



# 去年广东省政协审查立案1091件提案

新快报讯 记者陈慕媛 龚吉林 通  
讯员邵启文报道 1月25日,广东省政协  
十三届四次会议开幕。大会听取中国  
人民政治协商会议广东省委员会常务  
委员会关于政协十三届三次会议以来

提案工作情况的报告。

据悉,2025年,广大政协委员、政协  
各参加单位和各专门委员会共提出提  
案1392件,经审查立案1091件。立案提  
案中,委员提案848件,各民主党派省委

会、省工商联、界别提案243件。截至  
2025年底,提案办复率为100%。

总体来看,提案围绕省委“1310”具  
体部署,立足全省经济社会发展全局,  
紧扣重点工作、关键环节,聚焦人民群

众普遍关心的热点难点问题建言资政,  
为党委、政府科学决策、高效施策提供  
有力支撑,特别是为“十五五”规划制定  
贡献智慧力量,充分彰显人民政协提案  
工作的重要价值。

各民主党派立足不同领域精准发力,为广东发展建言发声

## 拓展村企共赢大格局 擦亮广东演唱会经济

在广东发展的进程中,各民主党派积极作为,从激发民营经济活力到推动演唱会经济提质,从防控新能源汽车火灾风险到改善大湾区跨城通勤状况。它们立足不同领域,精准发力,以切实可行的建议和行动,为广东的高质量发展贡献着不可或缺的智慧与力量,成为推动广东各项事业稳步向前的重要助力。

■采写:新快报记者 陈慕媛

### 民建广东省委员会

#### 推动“十五五”帮扶协作 取得更大实效

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,强化开发式帮扶,增强内生动力,分层分类帮扶欠发达地区。民建广东省委员会分享了关于《激发民营经济活力 推动“十五五”帮扶协作取得更大实效》的建议。

为助力民营经济发展,民建广东省委员会建议拓展村企合作共贏大格局。

首先,完善机制,让帮扶长效市场动力更澎湃。在坚持农民自愿前提下,通过补贴补助、教育宣传、案例示范等形式,引导农民将承包土地经营权托管给农村集体经济组织行使,再由农村经济组织通过发包、出让、入股、合作等形式与民营企业合作。

其次,理顺关系,让企业帮扶集体经济更积极。要将保障农村集体经济组织成员利益的“防火墙”放在农村集体经济组织内部,即设定集体经济对外投资的总体数额、出资比例、投资领域红线,保障集体经济投资行为不会对农村集体经济组织生存发展和集体利益造成实质性危害。

民建广东省委员会建议营造支持民企帮扶好环境。

一是夯实保障,让帮扶投资项目落地更快捷。在乡村振兴用地指标分配中明确产业用地和民营企业用地两条比重底线,充分保障更多乡村振兴用地指标投向乡村产业、投向民营经济主体。

二是强化法治,让企业投身帮扶协作更安心。将增强现代契约精神作为培育文明乡风的重要内容,教育引导广大村民履约守信,通过合法渠道表达合理诉求、维护自身权益。地方政府和司法部门应严格执法、公平公正,对破坏民营企业生产经营秩序的违法犯罪行为依法进行处理。

### 民革广东省委员会

#### 让演唱会经济 彰显广东文化魅力

“演唱会经济作为文旅消费的新亮点和强大引擎,对激发市场活力、促进区域经济协同发展具有显著作用。广东省坐拥粤港澳大湾区的区位优势、庞大的消费市场和深厚的文化底蕴,发展演唱会经济条件得天独厚。”在《关于推动演唱会经济提质增效,打造文旅消费新引擎的建议》中,民革广东省委员会为助推演唱会经济发展出谋划策。

民革广东省委员会指出,随着文旅消费进一步复苏和科技应用深化,广东省需把握机遇,系统施策,将演唱会经济打造成为彰显广东文化魅力、促进消费升级的亮丽名片。其在参政议政的材料中提到场馆设施与专业人才仍待提升、市场潜力暂未完全释放、市场环境有待规范等现状。

基于此,建议推动场馆提质扩容。支持广州、深圳规划建设或升级改造3-5个具有国际水准、容量超3万人的智能型综合演艺中心,并优化周边疏运体系。鼓励佛山、东莞、珠海、中山等基础较好的城市,结合城市更新和新区建设,打造一批特色鲜明、容量在1万-2万人的中型精品场馆。

同时,建议广东在粤东粤西粤北地区节点城市,支持改造提升5-8个集演出、会展、体育功能于一体的多功能场馆。推动现有场馆智慧化改造,普及“预约+信用”入园、智能导览、无感支付等技术,开发全省场馆资源共享平台,提高利用效率。

民革广东省委员会建议联合策划推出“粤港澳大湾区艺术季”等品牌活动,设计推出跨城观演套餐,整合演唱会门票、城际高铁票、合作酒店住宿、景区门票等资源,率先开通广深珠-港澳等热门线路,提升湾区观演便捷性和吸引力。

### 民进广东省委员会

#### 建议开展新能源汽车 火灾防控课题研究

“近年来,新能源汽车电池起火事故的产生,给事故当事人带来了巨大的生命与财产损失,已成为社会越来越关注的安全问题。”民进广东省委员会提出这一现象,并建议建设城市地下停车库新能源汽车火灾防控体系。

民进广东省委员会指出,为集约节约用地,各地通过建设地下车库以解决停车难问题,大量新能源汽车进入地下车库停放与充电,全国各地(包括广东省)近年来出现了不少地下车库新能源汽车起火的事故。相较于地面与室外,地下车库新能源汽车起火的风险急剧增加。

针对电池火灾问题,有相关研究机构提出了液态氮、高倍数泡沫等新型灭火剂。不过,民进广东省委员会提到,这些措施主要适用于储能电站、数据中心等封闭空间的电池灭火,缺乏针对地下车库新能源汽车火灾防控系统的设计、施工、竣工验收及运行维护等全过程标准体系,无法支撑火灾防控工程建设的需要。

为此,建议相关政府部门高度重视地下车库新能源汽车火灾防控问题,以应对越来越大的安全风险。住建部门会同应急管理、科技创新等部门启动开展地下停车库场景下的新能源汽车火灾防控专项课题研究,明晰火灾发生机理,理清火灾变化态势,提出地下车库新能源汽车火灾防控技术与管理要求。

与此同时,建议住建部门组织开展地下车库新能源汽车火灾防控系统的技术、产品研发,构建起火早期预警报警、火灾蔓延自动阻隔、通风排烟、新型灭火及火灾防控智慧控制等火灾防控的技术体系与产品体系。

### 九三学社广东省委员会

#### 建议疏通 跨城通勤大动脉

《粤港澳大湾区视角下广州都市圈通勤空间报告2024》显示,2024年,湾区九市间(不含港澳)跨城通勤人口约129万人,相比2019年增长3.1%,大湾区市民不拘于“一城一地”。在此背景之下,九三学社广东省委员会建议改善大湾区百万跨城上班族通勤质量。

随着通勤需求持续增长,九三学社广东省委员会发现跨市通道面临瓶颈,枢纽开发有待整合。

为了让提升市民的出行体验,九三学社广东省委员会建议疏通跨城通勤大动脉。

一是推进跨城断头路打通。在广佛、广莞、深莞等主要通勤廊道,谋划实施沉香大桥、广佛大桥系统工程(二期)、龙溪大道改造、新槎大桥、海浦大桥、江龙大桥改扩建等项目,推动纳入广州、深圳都市圈通勤效率提升工程,积极争取国家和交通运输部都市圈城际通勤效率提升试点政策和资金支持。

二是推动各市边界轨道互联互通。加快东莞地铁1号线与广州地铁5号线、深圳地铁20号线北延线与东莞地铁2号线、深圳地铁6号线支线与东莞地铁1号线等跨市衔接线路建设,完善跨城通勤轨道线网。三是进一步提升既有轨道线路服务水平,可借鉴广深城际铁路,采取提速、加密高峰发车班次、分席别设定票价折扣等措施。

“一票惠民”是其建议的一大亮点,旨在创新票制降低跨城通勤成本。首先,开展轨道交通成本规制,测算票价方案,明确补贴来源,确保优惠可持续。同时,推动跨系统换乘优惠,研究创新城际和地铁换乘优惠政策,提升多制式轨道交通的吸引力。



■大量农产品装车后从农村送往城市。新快报记者 王飞/摄(资料照片)